附件1
汉中市电磁辐射排污许可试点

工作实施方案

为加强电磁辐射污染环境防治，认真落实《全面实行排污许可制实施方案》，支撑电磁辐射污染防治立法工作，根据《陕西省电磁辐射排污许可试点工作实施细则》要求，结合我市实际，制定本试点工作实施方案。

一、工作目标

通过开展电磁辐射排污许可试点工作，研究将电磁辐射依法纳入排污许可证管理体系的实施路径，为电磁辐射污染防治立法工作提供实践经验。

二、工作原则

（一）系统谋划，规范实施。依据电磁辐射排污许可试点相关要求，科学选取有代表性的试点，积极稳妥推进，确保试点工作依规有序开展。

（二）全面覆盖，突出重点。试点选取类型既要涵盖全市现有变电工程重点类型，（主要包括：变电站/开关站/换流站、城区/乡村、户外式/户内式、有/无人值守等），又要突出汉中地区输变电工程电压等级的特点，做到点面结合，重点突出。

（三）问题导向，注重实效。提高试点工作的靶向性，注重经验积累和总结，形成具有创新性明显、可操作性强、可推广借鉴的试点成果。

（四）协同推进，形成合力。建立健全部门协同、上下联动的工作机制，充分发挥各部门的职能作用，加强沟通协调，形成工作合力，共同推进试点工作。

三、试点时间

2025年全年。

四、试点单位（设施）

由国网陕西省电力有限公司汉中供电公司在汉中市辖区内的330kV、110kV变电站中选择有代表性的6处变电站纳入试点。

五、主要工作内容及时间节点

（一）前期准备

由市核与辐射环境监督管理站、市生态环境局污染物排放控制科、国网陕西省电力有限公司汉中供电公司组成工作专班，开展变电工程现状调研，收集整理全市变电工程信息。由国网陕西省电力有限公司汉中供电公司负责确定试点单位（设施），要求类型和电压等级须全覆盖，数量不少于6个。
（二）电磁辐射排污许可证申请与核发
第一阶段：确定核准内容。市核与辐射环境监督管理站会同县（区）生态环境分局根据本方案要求，督促国网陕西省电力有限公司汉中供电公司及时填报电磁辐射排污许可试点单位（设施）情况一览表（附件2），于4月2日前报市生态环境局。

第二阶段：排污许可证申请。国网陕西省电力有限公司汉中供电公司按照规范要求填写排污许可证申请表，编制排污许可证申请材料，并于4月20日前报县（区）生态环境分局初审，4月30日前报市生态环境局审查。

第三阶段：排污许可证核发。市生态环境局对许可证申请材料的规范性进行审查，并于5月31日前完成试点单位排污许可证的核发，排污许可证由正本和副本组成。

变电工程排污许可申请材料主要包含以下内容：

1.排污许可证申请表，主要内容包括：排污单位基本信息，主要电气设备及供电负荷信息，排污单位污染防治设施，排污单位污染物排放口，排污单位危险废物基本信息，电磁辐射、噪声、水污染物排放许可事项及危险废物许可管理事项，环境管理要求等；

2.自行监测方案，主要内容包括：监测点位及示意图、监测指标、监测频次，使用的监测分析方法、采样和样品保存方法，监测质量保证与质量控制要求，监测数据记录、整理、存档要求等；

3.由排污单位法定代表人或者主要负责人签字或者盖章的市场主体环境信用承诺书；

4.排污单位有关排污口规范化的情况说明；

5.建设项目环境影响评价文件审批文号，或者按照国家有关规定经地方人民政府依法处理、整顿规范并符合要求的相关证明材料；

6.排污许可证申请前信息公开情况说明表；

7.法律法规规章等规定的其他材料。

其中，主要生产设施、主要生产产能等登记事项中涉及商业秘密的，排污单位应当进行标注。

（三）电磁辐射排污许可证后管理

国网陕西省电力有限公司汉中供电公司应及时做好自行监测、信息公开、环境管理台账记录等工作，并于6月30日和9月30日前编制季度执行报告，10月31日前编制年度执行报告，并报送市生态环境局。

市生态环境局对国网陕西省电力有限公司汉中供电公司排污许可证规定的许可事项的实施情况进行监督核查，核实排污数据和执行报告的真实性，适时对试点工作的开展情况进行督导评估，并抽取试点单位（设施）开展监督性监测。

（四）总结上报

从2025年3月起，国网陕西省电力有限公司汉中供电公司每月25日前报送本月试点工作开展情况，11月5日前，向市生态环境局报送电磁辐射排污许可试点工作总结。市生态环境局于11月15日前向省生态环境厅报送全市电磁辐射排污许可试点工作总结。

六、工作要求

（一）高度重视，加强领导。要站在讲政治、保稳定、促和谐的高度充分认识电磁辐射排污许可试点工作的重要性，按照我省、我市工作要求，及时制订工作方案，成立专门机构，专人负责此项工作，全面摸排情况，确保试点工作不留死角。       

（二）突出重点，夯实责任。要严格落实《陕西省电磁辐射排污许可试点工作实施细则》要求，按照时间节点做好试点相关工作。市局污染物排放控制科负责做好试点工作技术指导，市核与辐射环境监督管理站负责做好试点工作的技术支撑保障工作。同时，要以此次试点工作为契机，深入开展电磁辐射污染物排放调查，为电磁辐射污染防治立法工作奠定坚实基础。

（三）依法依规，严格监管。要坚持领导包抓、专班推进、定期督导工作机制，统筹谋划稳步推进。对列入试点的变电工程项目要进行实地调查，获取第一手资料，从变电工程环评、竣工验收入手，摸清底数，并根据监测报告逐一对照，核实各类污染物排放数据，做到“严、慎、细、实”。

（四）加强沟通，深入总结。市核与辐射环境监督管理站要会同县（区）生态环境分局、国网陕西省电力有限公司汉中供电公司全面总结试点工作亮点和经验做法，主动向省厅报送试点工作进展、困难问题和意见建议。

联系人及电话：肖梦琳 2224333 18291671508



